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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS 

DIREITOS DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE DO MUNICIPIO DE 

PETROPOLIS. Realizada aos vinte e seis dias do mês de outubro de dois mil e 

quinze, com inicio às 17h45min, com a presença dos seguintes conselheiros: 

Luciane Bomtempo, Jorgina de Souza Francisco, Maria Auxiliadora Pires 

Ribeiro, Sergio Luiz M. Costa, Thiago Pires, Paulo Marcos dos Reis, Márcia Sá 

Fortes Faria, Mônica Vieira Freitas, Sâmea Azara, Irmã Irma Guizzo, Letícia 

Cardoso, Souvenir Barros de Oliveira, Lygia Claro do Nascimento, Daniel 

Coutinho, Adriano Cândido Pereira e Ana Imbelloni. 

Estiveram representadas as seguintes entidades: AJA, Aldeia da Criança 

Alegre, APAE, Creche São Charbel, Casa da Criança, Casa São José das 

Oblatas, CDDH, CIEE, Comac, Creche Itamarati, Creche Santa Catarina, 

Pestalozzi, Escola Doméstica N.Sra. do Amparo, Fundação Princesa Isabel, 

Gaape, Instituto Emanuel, Recicla Vida, Instituto Mafer, LBV, Creche São 

Francisco, Creche Santo Antonio, Renovar, Sadias, Somar e Inatos. 

Estiveram também representados os Conselhos Tutelares do Centro e 
Distritos: Marise Brand e Pamela Cristina dos Santos Amarantes. 
Estiveram também representadas as seguintes instituições: FASE e UERJ. 
  

PRIMEIRO ITEM DA PAUTA – VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM: 

Após verificar que havia quórum com dezesseis conselheiros no total, e treze 

com direito a voto, a Presidente Luciane Bomtempo deu início à reunião 

solicitando a plenária aprovação das atas de julho e agosto, e a ata da Reunião 

Extraordinária realizada no dia dezenove de outubro referente à Homologação 

da Eleição do Conselho Tutelar 2015, informou que o conselheiro Roberto K. 

Gonçalves, membro da Comissão Eleitoral, solicitou alteração no 3º parágrafo 

da ata da eleição, quando diz: “de que as defesas e posteriores recursos...”, 

alterar para: “de que os argumentos das defesas e posteriores recursos...” 

As atas foram aprovadas pela plenária. 

 

SEGUNDO ITEM DA PAUTA – APRESENTAÇÃO DO CENTRO DE 

REFERÊNCIA EM EDUCAÇÃO INCLUSIVA: 

A Presidente convidou a conselheira e Secretária de Educação Mônica Freitas 

para falar sobre o Centro de Referência em Educação Inclusiva. 
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Mônica informou que o Centro de Referência em Educação Inclusiva João 

Pedro de Souza Rosa, que homenageia um ex aluno da rede pública, será 

inaugurado no dia 11 de novembro, e tem por objetivo atender cerca de 800 

crianças matriculadas na modalidade da Educação Especial, realizando o 

atendimento educacional especializado – AEE e atividades complementares 

diversas no contra turno. Disse que a proposta do governo é a 

intersetorialidade, uma ação de parceria que vai envolver diversas secretarias 

afins, como Saúde, Cultura, Esportes e Assistência Social. Falou de todo 

espaço da unidade, que vai contar com 13 salas de atendimento aos alunos 

onde acontecerão várias atividades, auditório para formação de jovens e 

adultos –EJA, o Centro abrigará e contará com o suporte da Assessoria de 

Educação Especial da Secretaria de Educação, equipe responsável pela 

dinamização de ações técnico-pedagógicas na perspectiva da educação 

inclusiva, dentre as quais constam: a formação continuada para profissionais 

da Rede Municipal de Ensino, a implementação de salas de recursos 

Multifuncionais, a produção de materiais adaptados e materiais teóricos para 

suporte às escolas, a oferta e dinamização de oficinas para pais e 

responsáveis. Passou a palavra para a Diretora Wanda Borsato que fará a 

apresentação em Power point com a idéia do projeto e as estatísticas sobre o 

assunto. Este material será anexado a esta ata. Falou sobre a educação 

especial que é ligada ao SECADI – (Secretaria de Educação Continuada, 

Alfabetização, Diversidade e Inclusão), que é uma secretaria do Ministério da 

Educação que abraça todas as áreas das adversidades, desde a questão 

ambiental, jovens e adultos, e a educação inclusiva, falou também das escolas 

municipais, sua legislação, as que oferecem vários atendimentos na educação 

especial, e as parceiras. Disse que a cada bimestre, há um encontro de 

formação para educadores, informou que o Centro de Referência está fazendo 

uma homenagem ao ex- aluno João Pedro de Souza Rosa, que estudava na 

Escola Fábrica do Saber, que a família sempre foi muito presente na escola, e 

ele era muito alegre e participativo. Mônica apresentou a Diretora Geral da 

Unidade Escolar do Centro de Referência, Professora Vanessa Aparecida 

Azevedo Siqueira, e informou que houve uma Audiência Pública na Câmara 

dos Vereadores com a Promotora de Justiça Dra. Sandra Melo e as diretoras 

de escolas particulares de Petrópolis, disse que existe uma resistência muito 

grande nestas escolas em receber os alunos incluídos, e que ela foi convidada 

como Secretária de Educação para apresentar a proposta de inclusão do 

Município, o que foi muito importante e gratificante. Foi sugerido que as escolas 

procurassem a Secretaria de Educação do Município para terem acesso aos 

documentos, e seguirem então o processo de inclusão da rede, o que foi usado 
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como parâmetro para a rede privada. Foram confeccionados CDs para 

disponibilizar, e o COMED será o órgão responsável pela fiscalização nas 

escolas particulares no processo de inclusão. A Presidente agradeceu a 

presença da família de João Pedro, onde prestou uma homenagem a mãe do 

aluno, Sra Valéria, as instituições que trabalham na educação de pessoas 

especiais e em educação inclusiva. Parabenizou a Secretária de Educação e 

toda a equipe envolvida. 

Fernanda Ávila do Instituto Mafer, que trabalha com pessoas especiais., Marcia 

da saúde falaram sobre o assunto....... 

 

TERCEIRO ITEM DA PAUTA – PROGRAMA DE CAPACITAÇÃO 

CONTINUADA PRA OS CONSELHEIROS TUTELARES: 

A Presidente falou sobre a capacitação dos Conselheiros Tutelares que após a 

eleição seria oferecido novos cursos, e também criar um calendário de 

capacitação permanente, e conta com a participação dos conselheiros, do 

Juizado e dos Promotores, apresentou alguns temas e solicitou a secretária do 

Conselho para que enviasse a todos. 

 

QUARTO ITEM DA PAUTA – TRABALHO DAS COMISSÕES: 

 

Comissão de Cadastramento e Registro de Entidades 

Não houve reunião da Comissão no mês de outubro por conta da Eleição do 

Conselho Tutelar. 

Comissão de Acompanhamento do Conselho Tutelar 

Não houve reunião da Comissão no mês de outubro por conta da Eleição do 

Conselho Tutelar. 

Comissão de Orçamento e Finanças 

A Presidente informou que a Comissão se reuniu no dia 22\10\15, e analisou os 

seguintes projetos: 

APAE – Hidrofuncionalidades e Bem-Estar: Duração de 24 meses – Valor de 

R$ 30.000,00. A entidade havia solicitado em 2014, Termo Aditivo alterando a 

duração do projeto “HidroFuncionalidades e AVDs”, cuja subvenção foi 
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concedida através do Processo nº 21839\ 2013. Para tal, foi solicitado pela 

Procuradoria que a entidade apresentasse alguns documentos, o que foi 

atendido, porém, totalmente fora do prazo, devido a problemas da entidade em 

conseguir os laudos necessários para o funcionamento da piscina, o que tornou 

o Termo Aditivo inviável. Sendo assim, para não prejudicar a entidade, a 

Comissão sugeriu que a mesma devolvesse o valor do Convênio e 

apresentasse um projeto dentro do Edital 01\2015. A plenária aprovou a 

sugestão da Comissão, na reunião de 28\09\15. O novo projeto foi analisado 

pela Comissão que o aprovou com a condição que a entidade apresente uma 

planilha detalhada dos equipamentos, utensílios e materiais que se pretende 

adquirir. A entidade foi informada e, caso apresente o solicitado antes da 

reunião ordinária do CMDCA, a Comissão solicita aprovação do projeto pela 

plenária. A conselheira Ana sugeriu que aprovasse o projeto e depois a 

entidade leva os orçamentos para a Comissão apreciar. A Presidente falou da 

seriedade da entidade e colocou para plenária decidir. A plenária aprovou a 

sugestão da conselheira Ana. 

INSTITUTO MAFER – LAR SANTA CATARINA – Espaço do Saber: Duração 

24 meses- Valor 750.000,00 (referente a doações direcionadas à entidade).     

A Comissão de Orçamento e Finanças deu parecer favorável ao projeto, 

solicitando a aprovação da plenária para o mesmo. Aprovado pela plenária. A 

responsável pela entidade Fernanda Ávila, informou que tinha um valor de R$ 

958.062,92, de capitação direta, e apresentou um projeto de R$ 750.000,00, e 

deixará para o conselho o valor de R$ 208.026,92, falou sobre o projeto e que 

gostaria de fazer um trabalho com a Secretaria de Educação, já que tem um 

trabalho com pessoas especiais. 

AJA – Lutando pelos Direitos Humanos – Valor R$ 250.070,00 

(apresentação do Projeto a ser inscrito no Edital 01\2015 do Conanda\SDH\PR, 

com inscrições somente para entidades). Falou pela Comissão o conselheiro  

Sérgio que informou que opinaram pela não aprovação do projeto proposto 

pela AJA, tendo em vista que os materiais sugeridos, já são disponibilizados 

não pelo o CMDCA. Foi sugerido pela Comissão que o projeto seja refeito 

focando seus objetivos na parte didática, práticas esportivas, pedagógica, 

assistente social etc.  

AJA – Educação, Direito e Cidadania - Formando Conselheiros - Valor R$ 

232.700,00 ((apresentação do Projeto a ser inscrito no Edital 01\2015 do 

Conanda\SDH\PR, com inscrições somente para entidades). A Comissão 

também não aprovou o projeto tendo em vista que as ações sugeridas, são 

ações realizadas pelo CMDCA, além dos materiais impressos que são obtidos 

também pelo o mesmo. 
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Hélito Couto representante da AJA falou sobre o edital do CONANDA, que 

trouxe para o CMDCA aprovar, mas a aprovação não era impedimento para se 

inscrever no edital. A Presidente achou que deveria ter uma reavaliação por 

parte da Comissão, os conselheiros Ana e Adriano acham que deve ser 

aprovada, então a Presidente colocou para a plenária resolver. Foram 

aprovados pela plenária os dois projetos da AJA. Votaram a favor os 

conselheiros; Ana, Adriano, Márcia, Souvenir, Mônica, Irmã Irma, e Lígia.         .                     

Abstenção: Dora, Sérgio e Luciane.  

Comissão de Acompanhamento do Conselho Tutelar 

 Realizada em 04\10\15 a eleição para Conselheiro Tutelares. 

 Realizada através de reunião extraordinária em 19\10\15, a 

homologação do resultado da Eleição. 

 Realizada em 22\10\15 a Diplomação dos Conselheiros Titulares e 

Suplentes eleitos.  

QUINTO ITEM DA PAUTA – INFORMES: 

A Presidente passou para os informes, e falou da inauguração do Tomógrafo 

no Hospital Alcides Carneiro, no dia 28 de outubro às 10 horas, e também da 

transferência das pacientes da maternidade antiga para a nova. 

Falou sobre o II Seminário de Justiça Restaurativa, que irá acontecer na Escola 

de Magistratura do RJ – EMERJ, no dia 18 de novembro, das 9 às 18 horas, 

disse que este assunto é muito importante e foi falado no conselho. Trata-se de 

um novo olhar para a experiência infracional, que pode evitar a judicialização 

dos atos infracionais, e que seria muito importante a presença máxima de 

conselheiros para entender melhor o que é a Justiça Restaurativa. Disse que 

poderia ter uma Van para o transporte. 

A Presidente informou que a Secretária de Educação Mônica trouxe para 

ciência do conselho, um ofício do Senador Marcelo Crivella, onde solicita a 

apresentação de uma palestra intitulada “Prevenir, Proteger e Cuidar”, que visa 

combater os maus tratos contra a infância e a juventude, que é voltada para os 

diretores e orientadores pedagógicos. Disse que a proposta é primeiro 

apresentar no CMDCA, e dependendo levar para as Escolas Municipais. A 

Presidente colocou a proposta para aprovação da plenária, o que foi aprovado 

por todos. 

SEXTO ITEM DA PAUTA – ASSUNTOS GERAIS: 
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A representante da entidade Renovar, Lúcia Sabugosa, gostaria de saber se 

vai poder continuar a usar os juros da aplicação financeira nos projetos. A 

Presidente Luciane solicitou a Comissão de Orçamento para analisar a dúvida 

da representante. 

Juliana representante da entidade Inatos, trouxe documentos para apresentar a  

Comissão de Registro e Cadastramento, para uma nova avaliação do pedido 

de registro no CMDCA. A Presidente solicitou que a entidade oficie novamente, 

para que seja feita uma nova análise da Comissão. A conselheira Ana falou 

pela Comissão e disse que vai marcar uma reunião com a Dra. Maria de 

Fátima, do Ministério do Trabalho. A plenária concordou com o 

encaminhamento. 

A Presidente falou sobre a caminhada do Outubro Rosa, que acontecerá no dia 

31 de outubro, saindo da Catedral às 15 horas. 

  

E por não haver mais nada a tratar, a Presidente encerrou a reunião às 20h10 

min.  

 

 

LUCIANE MARTINS BESSA BOMTEMPO 

Presidente 

 

IRMA GUIZZO 

Vice- Presidente 

 

SUELI PORTO AZEVEDO 

Secretária 


